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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatod

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazé altal hasznalt sziniit6l eltéro szinii tollal javitsa az alabbiak
szerint!

. Jo valasz v
. Hiany(ossag) N
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [ ]

. Felesleges, értékelhetetlen rész (athtizas) _—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)
. Ertelmetlen szoveg, logikai problémak (alahtizas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (alahuzas) e

00 9 N L kA LW

. Durva helyesirasi hiba (aldhtizés)

(Durva helyesirasi hiba:
- a massalhangzok idotartamanak hibas jelolése
- az 6sszeolvadas, a hasonulas és a kiesés hibas irasmodja
- kis- és nagy kezdobetii tévesztése (pl. Romai Birodalom, Széchenyi, napoleoni,
németorszagi)
- igekotos igék hibas egybe-, illetve kiilonirasa
- tagadoszo egybeirasa
- azly-j tévesztése)

A feladatok alatt talalhaté téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba irja be a tanulé altal elért dsszes/teljes pont-
szamot!

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jard részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi atmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknal feltiintetett pontozas szerint értékeljen! A megadott valasz-
elemektdl eltérést lehetdve tevd feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklés) és feladattipusokra
a részletes megoldasi utmutatdban kiilon utalés talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szerepld valaszelemeket kell jo valaszként elfo-
gadni.

Pontozas

J6 valasz/valaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megoldokulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz vélasz: 0 pont

Hianyz6 valasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is
megjelol.

A megoldokulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése soran kapott pontszdmot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.
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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatod

A tobb valaszelembdl allo feladatok pontozasa:

e ha 2 pont adhato, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha 1 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhato.

A nem zart végl feladatokndl (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldasi utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatoknal a megoldasok ,,P1.”-1el kezdddnek.)

Azoknal a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a j6 megoldast kivalasztani (pl.
igaz—hamis), ott az Gsszes valaszelem aldhtizdsa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelheto.
Ha egy feladat meghatarozza az elem(ek) szamat, €s a vizsgazo ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldasokért az eldirt maximalis pontot meghalado ,,jutalompont” nem adhato.

Hibas vagy hianyz6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad!

Ha az egyszerii, rovid feladatok dsszpontszama egész szam, akkor nincs teendé, ha
tortszam, akkor a matematika szabalyai szerint egész szamra kell kerekiteni (pl. 23,5
pont Kkerekitve 24 pont).

A Kkerettantervekben szerepld személyek, topografiai adatok és fogalmak csak pontos
helyesirassal érté¢kelhetok.

A megoldasban szerepld javitokulestol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni.
Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

II. A szoveges feladatok javitasa, értékelése
1. A feladatvalasztas

Osszesen négy feladat értékelhetd:

mégpedig kettdo rovid ¢és ketté hosszu feladat, amelyek koziil mindegyik mas-mas
korszakra, legalabb kettd a magyar torténelemre és egy az egyetemes torténelemre vonat-
kozik.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén:

Ha négy feladatot oldott meg a tanuld, de helyteleniil valasztott a korszakok, a feladat-
tipus stb. vonatkozasaban, akkor
e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-
sebb pontot érte el, igy az dsszpontszam kiszamitasanal a legkisebb pontveszteség éri;
e azt az egy (kettd vagy harom) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) meg-
felel(nek) a valasztasi szempontoknak, ¢s amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 négynél tobb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien vélasztasat,
¢s a megoldasok kozott van négy olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszamu megoldott feladattdl indulva, a jo valasztas szabdlyai alapjan
emelkedd szamsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 16., 17., 20. vagy 14., 16., 17.,
20.).

Ha a tanul6 négynél tobb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien vélasztasat,
¢s nincs négy olyan feladata, amely megfelel a valasztasi szempontoknak, akkor azokat a
feladatait kell figyelembe venni, mely(ek) megfelel(nek) a vélasztisi szempontoknak, és
amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a vizsgdz6 mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien vélasztasat,
akkor a vizsgaleirasnak megfeleléen a 13., 16., 19., 22. feladatok megoldasat kell értékelni.
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2. A feladatok értékelése

A feladatok értékelésében a kovetkezd szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegértés,
b) kovetelményeknek (kompetenciak, tartalmak) valé megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.

A szoveges feladatok értékelése a javitokules felhaszndlasaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat és a miiveleteket, valamint a hozzajuk rendelhetd
tartalmakat.

a) Utmutaté a feladatmegértés pontozisahoz

A feladatmegértés kapcsan a kdvetkezd szempontokat kell figyelembe venni:

e A feladat (téma, korszak) azonositasa: a didk a megadott problémarol, témarol, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartas, a lényeg kiemelése: Iényegre torden a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire Osszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e Miveleti sokszinliség ¢és eredményesség: hasznélja-e a forrasokat, és tud-e Iényeges
megallapitadsokat, kdvetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az elsd 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatd 4 vagy 8 pontbdl elért-e a vizsgazo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat
Osszpontszdma csak 0 pont lehet.

A problémamegoldé (rovid) feladatoknal

4 pont akkor adhatd, ha a vizsgazo6 a problémat teljes kortien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés ardnyos, logikus, lényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitasok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzo a problémat teljes kortien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és hasznélja a
forrdsokat, de nem tesz 1ényegi megéllapitasokat.

1 pont akkor adhatd, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tulnyomd része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara iranyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznélja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

Az elemz6 (hosszn) feladatoknal

7-8 pont akkor adhatd, ha a vizsgazd a problémat teljes korlien megértette és helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, 1ényegre tor6. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.

4-6 pont akkor adhatd, ha a vizsgazé a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre toro.

2-3 pont akkor adhatd, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és hasznalja a
forrasokat, de nem tesz 1ényegi megéllapitdsokat.
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1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetencidk (pl. id6- és térbeli tajékozodas, forrasok hasznalata)
alkalmazasédhoz kapcsolodd miiveleteket ,,M”-mel, a hozzdjuk rendelhetd tartalmi elemeket
pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Szoros 0sszefiiggés van természetesen a két értékelési szempont kdzott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezhetok és értékelhetok.

Egy miivelethez a problémamegoldod (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsoldodik, mig az elemzd feladatokban — kiilonosképpen az eseményeket alakitod tényezok
foltarasanal — tobb, ketto-harom tartalmi elem is rendel6dik.

Ha a javitokulcsban egy miivelethez csak egy tartalmi elem kapcsolodik, akkor a
javitasban a miiveletek ¢és a tartalmak pontszamanak is meg kell egyeznie. (P¢lddul: rovid
feladatok esetében a Tajékozodas térben és idoben és a Szaknyelv alkalmazasa szempontokra,
illetve hosszu feladatok esetében a Tdjékozodas térben és idében szempontra csak 0 vagy 2
vagy 4 pont adhato.)

Ha a javitokulcsban egy miivelethez tobb tartalmi elem kapcsolodik, akkor a koztik
1évé szoros Osszefliggés miatt bizonyos pontszamok nem adhaték (példaul: rovid
feladatoknal a Forrdsok hasznalata szempontra nem adhaté 1 és 4 pont, az Eseményeket
alakito tényezok feltarasa szempontra nem adhatd 1 és 5 pont, illetve a hosszu feladatoknal a
Szaknyelv alkalmazdsa szempontra nem adhatd 1 és 4 pont, a Forrasok haszndlata
szempontra nem adhatd 1 €s 6 pont, az Eseményeket alakito tényezok feltardasa szempontra
nem adhato6 1 és 7 pont).

Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes tartalmak pontozasakor az
alabbiakat kell érvényesiteni.

A ,Miiveletek” (M) pontozasa

2 pont akkor adhato, ha a hozz4 tartozd, a vizsgaz¢ altal elért tartalmi pontszam magas (az
elérhetd maximalis tartalmi pontszam tobb mint 50%-a).

1 pont akkor adhatd, ha a tartalmi pontszamokbol a vizsgazé legalabb 1 pontot elért, és a
valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhato, ha a vizsgdzo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

A tartalmi elemeknél szerepld példak (Pl.:) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok
el j6 valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbdél allnak: id6- ¢és térmeghata-
rozas; altalanos és konkrét fogalomhasznalat; felsorolas (rogzités, bemutatas) és kovetkeztetés
(megallapitds). Ez a pontozasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a
valasz, akkor 1 pontot, ha mindkettot, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi
valaszelemeknél — kiilondsképpen a felsorolasnal és kovetkeztetéseknél — masfajta jo kombi-
nacio is elfogadhatd, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany tartalmi
elemnél a ,,vagy” szoval elvalasztva tobb jo valaszlehetdség is szerepel, mindez nem zarja ki,
hogy mas jo tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.
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A ,, Tartalmi elemek” (T) pontozasa

2 pont akkor adhatd, ha a valasz megfelel6 mennyiségii helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrdsokra (szerzdre, szandékokra, koriilményekre stb.),
valamint tobbféle jellemzd, tipikus okot, kdvetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az
eseményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhatdé, ha kevés és nem Iényeges, nem a legjellemzObb adatot,
kovetkeztetést, megallapitést tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhatd, ha nincsenek adatok, dsszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldéasban.

¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegoldo (rovid) feladatoknal

2 pont akkor adhato, ha a fogalmazas értelmes mondatokbdl all6 szerkesztett szoveg, mely-
ben nincsenek durva helyesirasi hibak.

1 pont akkor adhatd, ha tobb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirasi hiba van benne.

0 pont akkor adhato, ha a megoldas csupan szavakbol all6 vazlat, nincsenek benne 0ssze-
fiiggd mondatok.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhatd, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol 4116, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, ardnyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitasai ar-
nyaltak, tobb szempontiak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4-6 pont akkor adhat6, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de aranytalanul szerkesztett,
vagy néhany megallapitasa leegyszerisitett, egysiku, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhatd, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de a szoveg rosszul szerkesz-
tett, aranytalan, hidnyos (pl.: a bevezetés, targyalas, befejezés koziil valamelyik hidnyzik).
A szoveg megallapitasai leegyszeriisitettek, egysikuak, nyelvhelyességi hibékat tartalmaz-
nak.

1 pont akkor adhato, ha a valasz mondatokbol 4ll, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, és sulyos nyelvhelyességi €s helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhat6, ha a vélasz vazlatszer(, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szdvegalkotdsi kompetencia, hogy a vizsgazé a gondolatait az elére meghata-
rozott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen meg-
kezdett gondolat a lap iires helyein befejezhetd, és ez a valaszelem is értékelhetd. Ez a
rovid feladatoknal kb. 2-3 sort, hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.
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4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

1. Tanulmanyozza at a feladatok javitokulcsait!

2. Tekintse at az értékelési szempontsor mintéjat!
3. Ellendrizze a vizsgazo feladatvélasztasait!

4. Legalabb kétszer olvassa el a tanul6 dolgozatat!
5

. A javitokulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-
mot!
6. Allapitsa meg az Gsszpontszamot, és az osztoszam (3 és 4) segitségével szamitsa at
vizsgaponttd!
7. A vizsgapontokat feladatonként ne kerekitse!
8. Szamitsa ki a négy esszéfeladatban elért dsszesitett vizsgapontszamot! Ha ez az
Osszpontszam
— egész szam, akkor nincs teend6;
— tortszam, akkor a matematika szabalyai szerint egész szamra kell kerekiteni
(pl. 23,33 pont kerekitve 23 pont; 23,5 pont vagy 23,66 pont kerekitve 24
pont).

I1I. A feladatlap 6sszpontszamanak megallapitasa
Adja 6ssze az . és a II. 8sszetevében elért pontszamokat!

Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igénylo feladat

Szempontok Elérhet | Elért
pont
Feladatmegértés 4
Tajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 6
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 8
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 28
0SZTOSZAM 4
Vizsgapont 7 |

Hosszu valaszt igényl6 feladat

Szempontok Elérhetd | Elért
pont
Feladatmegértés 8
T4ajékozddas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 6
Forrdsok hasznélata 10
Eseményeket alakito tényezdk feltarasa 12
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszam 48
0SZTOSZAM 3
Vizsgapont 16 |
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I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK
1. A zsidé vallas (Osszesen 3 pont.)

a) 1) tizparancsolat (1 pont)
b) Mozes (1 pont)
¢) 1) kereszténység 2) iszlam (Elemenként 0,5 pont.)

2. A céhes ipar (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont.)
a)2

b) 15

¢) X

d)2

e) Svagy 2

) X

3. A vandorlé magyarok (Osszesen 4 pont.)

a) kettds fejedelemség (1 pont)
b) 1) Levédiaban (0,5 pont)
2) a kazaroktol vagy a Kazar Birodalomtol (0,5 pont)
¢) félnomad vagy vandorlo, allattenyésztd (1 pont)
d) a honfoglalasrdl vagy besenyodk €s bolgarok tdmadasa a magyarok ellen (0,5 pont)
e) amagyarok (0,5 pont)

4. A vilaggazdasag kialakulasa (Osszesen 5 pont.)

a) Pl.: hanyatlasnak indult a levantei kereskedelem vagy athelyezddtek a kereskedelmi
utvonalak (Mds, hasonlo helyes valaszelem is elfogadhato!) (1 pont)

b) a Foldkozi-tengerrdl az Atlanti- (és az Indiai-) 6cednra (Elemenként 0,5 pont.)

¢) csokkentek az &tmend kereskedelembdl szarmazd jovedelmei (1 pont)

d) (Elemenként 0,5 pont.)

Alexandria Lisszabon Velence Antwerpen

4 6 2 1

5. Magyarorszag a XVII. szazadban (Soronként 1 pont, dsszesen 4 pont.)

a) Bécs, A, 2.

b) Besztercebanya, C, 3.
¢) Buda, D, 1.

d) Varad J, 4

6. A francia forradalom iranyzatai (Elemenként 1 pont, dsszesen 3 pont.)
a) girondistak vagy Gironde

b) kiraly(partiak)
¢) jakobinusok vagy robespierre-istak vagy hegypartiak
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7. Ausztria és Magyarorszag kozjogi viszonya (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont.)

a) perszonalunio6
b) kiiliigy vagy hadiigy vagy pénziigy
¢) 1) Fiiggetlenségi Nyilatkozat 2) 1849. aprilis 14. 3) Debrecen

8. A gyarmati vilag szétesése (Osszesen 4 pont.)

a) 1. hinduk, hinduizmus (brahmanizmus), 2. buddhistdk, buddhizmus, 3. muszlimok,
muzulmanok (iszlam) (Elemenként 0,5 pont.)

b) (polgari) engedetlenség vagy

erészakmenteség vagy

(angol termékek) bojkottja (Mas helyes valasz is elfogadhato!)

(Elemenként 0,5 pont.)

¢) Nehru (1 pont)

9. Magyarorszag gazdasagi helyzete (Elemenként 0,5 pont, dsszesen S pont.)

a) 1) vas- és fémipar 2) gépgyartas 3) élelmiszeripar

b) A trianoni békekdtéssel vagy a torténelmi Magyarorszag szétdarabolasaval

¢) PlL: az 4gazatok a teriileti valtozasokkal elvesztették nyersanyagbazisukat; az agazatok
elvesztették piacuk egy részét. (Mas, hasonlo helyes valaszelem is elfogadhato! )

d) 1) a villamosenergia-ipar
2) textilipar
e) 1) PL: a villamosenergia-ipar esetében a korszakbol kovetkezd modernizacid miatt.

2) Pl.: a textiliparnal a haboru el6tti termelés nem fedezte az orszag sziikségleteit vagy
a textilipar Trianon el6tt a Monarchidban Csehorszagon beliil 6sszpontosult.

10. A hataron tiili magyarok (Osszesen 4 pont.)

a) Pl: magantulajdon elvétele vagy allampolgarsag megsziintetése vagy munkavallalas
lehetdségének megtiltdsa vagy szabad lakohelyvalasztas tilalma. (Elemenként 1 pont.)

b) Pl.: felszamolni a magyar kisebbséget vagy csdkkenteni a csehszlovdkiai magyarsag
1étszamat vagy beolvasztani az ott €16 magyarsagot. (1 pont)

¢) PL: annyi magyart telepithetett ki Csehszlovakia Magyarorszagra, amennyi szlovak (és
cseh) nemzetiségli kivant Magyarorszagrol attelepiilni Csehszlovakiaba. (1 pont)

11. A Balkan problémai (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 2 pont.)
a) 1. Bosznia és Hercegovina

2. Macedonia
b) PL: nemzeti-etnikai ellentét vagy

gazdasagi érdekellentét a tagallamok kozott vagy

autondmiara torekvés vagy

vallasi ellentét vagy

a szovjet blokk széthullasa.

12. Tarsadalmi valtozasok (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a) 2.
b) 4
c) 1.
d) 3.
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II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. A merkantilizmus (rovid)

Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgazo alapvetden a francia abszolutizmus merkantilista
gazdasagpolitikajat mutatja be és elemzi.
A valasz a forrasok felhasznaldsaval lényegi Osszefliggéseket

tar fel (pl. védévamok és ipartamogatis a gazdasag és a 04
hadsereg fejlesztése érdekében, a francia nagyhatalmi
torekvések gazdasagi megalapozasa).
Tajékozodas M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben €s iddben | 4
térben és idében | clhelyezi. [nem
T rogziti, hogy a merkantilizmus a XVII. szdzad kdzepén jott | adhaté:
1étre, és XIV. Lajos alatt €lte viragkorat Franciaorszagban. 1 és 3]
Szaknyelv M A vizsgdzd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerlien haszndlja az daltalanos fogalmakat: pl. 0-4

gazdasagpolitika, iparfejlesztés, véddvam; és szakszeriien a([illlg::’)-
hasznilja a téma specialis torténelmi fogalmait: pl. | | 3]'
merkantilizmus, manufaktira, abszolutizmus, allando
hadsereg, aktiv kereskedelmi mérleg.

Forrasok M A vizsgaz6 beépiti valaszaba a forrasokban talalhato infor-
hasznalata maciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PIL rogziti, hogy a merkantilizmus Colbert nevéhez
kothetd, és megallapitja, hogy Colbert ezzel a gazdasag- 0-6

politikaval az orszag bevételeit kivanta ndvelni. a([llllleal:;:')'
T Pl rogziti, hogy XIV. Lajos hatalmi politikdjanak | 'y ¢4
lényegéhez tartozott az erds allando hadsereg felallitasa, €s
megallapitja, hogy ennek kiépitését a megndvekedett
bevételek tették lehetdvé.

Eseményeket M A vizsgazd bemutatja alapvetden a francia abszolutizmus
alakito tényezok | merkantilista gazdasagpolitikdjat, jellemzi, feltarja ennek
feltarasa céljait és eszkozeit.

T Pl rogziti, hogy a gazdasagpolitika egyik legfontosabb
eszkbze a vampolitika volt, ¢és megallapitja, hogy a
véddvamok rendszere a nyersanyag behozatalt és a készaru
kivitelt segitette eld. 0-8

T Pl rogziti, hogy a gazdasagpolitika eszkozei k6z¢é a | [nem
tartozott a hazai manufaktiraipar allami tamogatisa, és | adhaté:
megallapitja, hogy e téren a colbert-i gazdasagpolitika | 1¢s5I
jelentds eredményeket ért el (fegyver-, textil-, butoripar jott
1étre, fejlodott az uthaldzat, a kozlekedés).

T PL rogziti, hogy a jelentds bevétel novekedés (az aktiv
kereskedelmi mérleg) lehetové tette a hadsereg fejlesztését,
¢s megallapitja, hogy ennek kdvetkeztében Franciaorszag lett
a kontinens egyik szarazfoldi nagyhatalma.
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Megszerkesz- A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett.
tettség, nyelv- A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy he-| 0-2
helyesség lyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 28
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 7

14. Az angol alkotmanyos monarchia (hosszu)

Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgazd alapvetden az angol alkotmanyos monarchia
1étrejottének kortilményeit jellemzi és miikodését elemzi.
Lényegre térden bemutatja a rendszer elméleti alapjait. 0-8
A valasz a forrasok felhasznalasaval lényegi Osszefliggéseket
tar fel (pl. az alkotmanyos monarchia tdrsadalmi bazisat is).

Tajékozodas M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében
térben és idoben | elhelyezi. 0-4

T Pl. megallapitja, hogy a torténelmi atalakulds a XVII. | [nem
szazad masodik felétdl a XVIII. szazad elsd évtizedéig tartott | adhato:

(a dicsOséges forradalom 1689-ben zajlott le) Anglidban. 1és3]
Szaknyelv M A vizsgdz6 helyesen alkalmazza az éaltalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerien hasznéalja a kovetkezd altalanos fogalmakat | (g
(forradalom, koztarsasag, alkotmdanyos kiralysag, hatalmi | [pem
agak, parlament, kormany). adhato:
T Szakszerlien hasznilja a kovetkezé konkrét torténelmi | 1és4]
fogalmakat (alsohaz, fels6haz, térvény, cenzus, partok,
torvényhozo, végrehajtd és birdi hatalom).

Forrasok M A vizsgaz6 beépiti valaszaba a forrasokban talalhato infor-
hasznalata maciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PI. rogziti, hogy a parlament jogot formal az allam iigyeibe
vald beleszolasra, és megallapitja, hogy ennek garanciajaként
fogalmaztdk meg a Jogok torvényét.

T Pl. rogziti, hogy a kiraly uralkodik, de nem kormanyoz és
megallapitja, hogy a végrehajté hatalom a korméany kezében 0-10
dsszpontosul. a([;l'le;z,r
T Pl rogziti, hogy az alkotmanyos monarchia elméleti | | 4 6].
kidolgozasdban John Locke jatszott fOszerepet ¢s
megallapitja, hogy legfébb gondolata a hatalommegosztasrol
vagy akozjordl szol.

T Pl. rogziti az arisztokracia dominans szerepét az angol
tarsadalomban, és megallapitja, hogy az arisztokratak polgari
vallalkozdként is gazdalkodtak.
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Eseményeket M A vizsgdz6 bemutatja az angol alkotmanyos monarchia
alakito tényezok | kormanyzati rendszerét, tarsadalmi bazisat és létrejottének
feltarasa fobb elemeit.

T PL rogziti, hogy az alkotményos kirdlysag rendszerében a
parlamentnek felelés kormany jatszotta a fOszerepet és
megallapitja, hogy az uralkodo szerepe névleges volt vagy a
kiralyi hatalmat a valasztott torvényhozas ellendrizte.

T PI. rogziti, hogy a rendszer tamogatoi a polgarsag mellett a
nemesség (az arisztokracia) vallalkozasokbdl €16 rétegébol
keriiltek ki, és megallapitja, hogy a véalasztojog magas
vagyoni cenzushoz kapcsolddott. 0-12
T PL rogziti, hogy a forradalom ¢és a restaurécio alatt tobbféle a([;l'le;z,r
korményzati rendszer kertilt kiprobalasra, ¢s megallapitja, | & 7]'
hogy az atalakulds a ,dicsOséges forradalom” és a
Jognyilatkozat elfogadasa zarta le.

T Pl rogziti az alkotményos monarchia valamely egyéb
elemét (miniszterelndokot a kirdly nevezi ki a tobbségi
képviseldcsoportbol vagy az igazsdgszolgaltatds fliggetlen
volt a mésik két hatalmi agtol stb.), és megallapitja, hogy a
hatalmi agak szétvalasztdsa volt az alkotmanyos rendszer
egyik alapja.

T Onallé ismereteivel, helyes megéllapitdsaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Megszerkesz- A kifejtés mondatokbol 4ll, a mondatok vildgosak ¢és
tettség, nyelv- egyértelmiek.
helyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja. 0-8
A tanuld megallapitasai arnyalt elemzékészségrol tantskod-
nak.
A vélasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16
15. Mussolini Kiilpolitikaja (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgdz6 az olasz kiilpolitika céljait és eredményeit
Osszegzi.

A térképek, a kép ¢és sajat ismeretei alapjan lényegi | 0—4
kovetkeztetéseket allapit meg (pl.: Olaszorszag a masodik
vildghabora eldtti évekre a németekkel hangolta Ossze

kiilpolitik4jat).

Tajékozodas M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében

térben és idoben | elhelyezi. 0-4
T Rogziti mikor keriilt hatalomra Mussolini (1922), és rogziti ac[llllgg’):

kiilpolitikai tevékenységének néhany teriiletét (pl.: a Balkan, | | 3]
Etiopia).
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Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen hasznalja az altalanos, illetve a
témahoz kotddo torténelmi fogalmakat.

T Hasznélja az alabbi altalanos fogalmakat pl.: fasizmus,
szovetség, gyarmat, illetve beépiti szovegébe a specidlis
fogalmakat: pl.: tengelyhatalmak, Anschluss.

0-4
[nem
adhato:
1 és 3]

Forrasok
hasznalata

M A vizsgdzd valaszaba beépiti a forrasokban taldlhato
informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6lik.

T Pl: rogziti, hogy az olasz gyarmati terjeszkedés f6
célpontja Afrika, ugyanakkor megallapitja, hogy Eur6paban
1s megprobalta ndvelni befolyasat (pl. Albaniaban).

T Pl.: rogziti, hogy Olaszorszadg a harmincas évek masodik
felétdl kozeledett a ndci Németorszaghoz, s megallapitja,
hogy ebben jelentds szerepe volt annak, hogy
bebizonyosodott, egyediil nem képes megvaldsitani céljait.

0-6
[nem
adhaté:
1 és 4]

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgdz6 feltarja és elemzi a fasiszta kiilpolitika
torekvéseit és elért eredményeit.

T PL: rogziti, hogy Mussolini szdvetségi rendszereivel
elsdsorban a Duna-medencében igyekezett nagyhatalmi
szerepet jatszani, és megallapitja, hogy emiatt hajland6 volt
az adott orszagok céljainak érdekében (pl. magyar revizio)
fellépni, &m megallapitja, hogy ez a térségben ellentétekhez
vezetett.

T Pl: felismeri, hogy Olaszorszag kezdetben békés
viszonyban 4llt a nyugati hatalmakkal, kés6bb azonban (pl.
az abessziniai kérdés miatt) szembekerilt veliik, és
megallapitja, hogy hoditdé torekvései nyomdn a masodik
vilaghéabor el6tt Németorszag oldaléra allt.

T PL.: r6gziti, hogy a német—olasz viszony a Berlin—-Roma
tengely megkdtésével szorosabba valt, és megallapitja, hogy
1938-ban az Anschlusst is elfogadta, és atengedte a Duna-
medencét Németorszagnak.

[nem
adhato:
1és 5]

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, a szoveg logikusan felépitett. A
valaszban nincs sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hiba.

A FELADATBAN

ELERHETO OSSZPONTSZAM

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

16. A vilaggazdasa

o atrendezodése (hosszi)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgaz6 alapvetden a vildggazdasag atrendez6dését
mutatja be az els6 vilaghabort végétol 1929-ig.

A vélasz lényegre toréen ismerteti a békerendszer
kovetkezményeit.

Az elemzés a forrdsok felhasznalasdval a Iényegi
Osszefiiggésekre utal (pl.: a gazdasagi konszolidacio, az 1j
allamok megsziiletése és ezek gazdasagi torekvései, az USA
megnovekedett szerepe).

A vizsgaz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol 1ényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket von le
¢s fogalmaz meg.
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Tajékozodas M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében
térben és idében | elhelyezi. 0-4

T Megallapitja, hogy a hdbori 1918-ban ért véget, az 1920- |  [nem

as években megtortént a gazdasagi konszolidacid, melynek | adhato:
az 1929-es gazdasagi vilagvalsag vetett véget. Megemliti pl.; | 1¢és3]
a francia—német ellentéteket, az USA gazdasagi lehetdségeit.

Szaknyelv M A vizsgazo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodo fogalmakat.

T Szakszerlien hasznalja a kdvetkezo altalanos fogalmakat:
pl: vilaghabort, valsag, fejlédés, hitel, konszolidacio, | 0-6
vildggazdasagi rendszer, nagyhatalom, kisallam, ipari ac[llll:::’)-
forradalom. 1 és 4]'
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd  torténelmi
szakkifejezéseket: pl.: haditermelés, inflacid, jovatétel,
Dawes-terv, revans.

Forrasok M A vizsgazd valaszdba beépiti a forrdsokban talalhato
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PL.: r6gziti, hogy a haboru sordn és kovetkeztében jelentds
ipari fejlesztések torténtek, és megallapitja, hogy ezek a
masodik ipari forradalom vivmanyai koz¢é tartoznak.

T PL.: r6gziti, hogy a haboru utdn a hadviselé orszdgokban
gazdasadgi valsadg jelentkezett (pl.: hatalmas inflacid
kezdddott), és megallapitja, hogy a gazdasagi nehézségek 0-10
legstlyosabban Német- és Oroszorszagban éreztették a([;l'lea'::,)_
hatésukat. 1és 6].
T PL.: rogziti a Dawes-terv céljait, jellemzdit és megallapitja,
hogy a program hitelekkel segitette elé a valsagba jutott
orszagokban a gazdasagi ¢s politikai konszolidaciot.

T Pl.: rogziti, hogy a haboru utan a francidk el6nyt akartak
hizni a német gazdasag meggyengitésébdl, és megallapitja,
hogy ez egész Eurdpa gazdasagi visszaesését hozta €és egy
ujabb hdborl veszElyét rejtette magdban.

Eseményeket M A vizsgdzd bemutatja és elemzi a habort utani valsag,
alakit6 tényezok | majd a konszolidacio okait és Gsszetevoit.
feltarasa T PL: ismerteti a hdborts valsag okait (pl.: hadikiadéasok, a

fedezetlen pénzkibocsatds, az eladdsodas, a haditermelés
miatt fellépd aruhiany), és megallapitja, hogy ezek
kedvezétleniil hatottak a vildggazdasag egészére.

T PL: rogziti a vesztes orszagok gazdasagi nehézségeinek
jellemz6it (pl.: jovatételi kotelezettség, inflacio), ¢és| (.12
megallapitja, hogy a Dawes-terv keretében nyujtott | [nem
kolesonokkel sikeriil Ujrainditani az eurdpai gazdasagi | adhato:
vérkeringést, hiszen a vesztesek jovatételei révén allitjak | 1és7]
helyre a gy6éztesek gazdasagi életét.

T PL.: rogziti, hogy a kolcsonok révén Eurdpa egyre jobban
fliggdtt az amerikai gazdasagtol, és megallapitja, hogy igy
az 1929-es vilaggazdasagi valsdg nagyon gyorsan ¢€s sulyos
kovetkezményekkel atterjedt a kontinensre.

T Pl: rogziti, hogy a nagyhatalmak kozotti gazdasagi
rangsor megvaltozott, az USA valt a vildggazdasig vezetd
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hatalmava.
T Onallo ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Megszerkesz- A kifejtés mondatokbol 4ll, a mondatok vilagosak és
tettség, egyértelmiiek.
nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését | 0-8
szolgalja.
A tanul6 megallapitasai arnyalt elemzékészségrdl tantiskod-
nak.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16
17. Az egységes jobbagysag kialakulasa (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgdzo a jobbagysag egységessé valasanak folyamatat | 04
ismerteti és elemzi.
A forrasok ¢és ismeretei alapjan lényegi kovetkeztetéseket
allapit meg (pl.: a jobbagysag jogilag egységes lett, de
vagyoni helyzetét tekintve differencialt maradt).
Tajékozodas M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idoben
térben és idében | elhelyezi. 0-4
T Megallapitja, hogy Magyarorszag a XIV-XV. szdzadban | [nem
Kozép-Europa egyik meghatirozé allama volt. Emlit a | adhato:
korszakhoz kotédd évszamot (pl.: Nagy Lajos torvényei, | 1€s3
1351).
Szaknyelv M A vizsgazod helyesen hasznalja az altalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kotddo torténelmi fogalmakat. 0-4
T Hasznélja az alabbi altaldnos fogalmakat: pl.: jobbagy, | [nem
torvény, ado, illetve helyesen alkalmazza a téméhoz | adhato:
kapcsolodd szakkifejezéseket: pl.: kilenced, tized, robot, | 1és3l
jogilag egységes jobbagysag, vagyoni differencialodas.
Forrasok M A vizsgazd valaszdba beépiti a forrasokban taldlhatd
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6lik.
T Pl.: rogziti, hogy a kozépkori magyar jobbagy milyen
terhekkel rendelkezett (pl.: kilenced, robot), és megallapitja,
hogy a jobbagysag hosszu torténeti folyamat nyoman valt 0-6
jogilag egységessé. a([;l'lea'::,)_
T Pl: rogziti, hogy az 1351-es szabalyozdsok nem a | 7 4]'
jobbagysag, sokkal inkdbb a koznemesség érdekeit
szolgaltak, és megallapitja, hogy az egységes szolgaltatasok
eldirdsa a jobbagyok elvandorlasat kivanta megakadalyozni
a nagybirtokra.
Eseményeket M A vizsgazd feltarja a jobbagysag egységesiilésének
alakito tényezok | folyamatat, ravilagitva Iényegi dsszefliggésekre. 0-8
feltarasa T Pl: rogziti, hogy XII-XIII. sz4dzadban folyamatosan | [nem
érkeztek  Nyugat-Europabol hospesek hazankba, ¢és | adhaté:
1és 5]

megallapitja, hogy a magukkal hozott gazdasagi és jogi
szokasok fokozatosan elterjedtek Magyarorszagon.
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T Pl: rogziti, hogy jobbagyok eltér6 természeti,
gazdalkodasi és szolgaltatasi viszonyok kozott éltek, és
megallapitja, hogy ezek révén a jobbagysadg korében is
kialakult a vagyoni differencialodas.

T Pl.: rogziti, hogy a jobbagysag terheinek csak egy részét
tették ki a foldesuri szolgéltatasok, és megéllapitja, hogy a
jobbagysagot terhelte a tizedfizetés az egyhaznak ¢és a
megjelend allami ado is.

Megszerkesz- A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. 0-2
tettség, A vélasz nem tartalmaz slUlyos nyelvhelyességi vagy
nyelvhelyesség helyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 28
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 7

18. Erdély aranykora (hosszi)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgazd alapvetden Bethlen Gabor fejedelemségének | 0-8
viragzasat mutatja be és elemzi.

A vélasz lényegre torden feltarja azokat a belpolitikai
intézkedéseket, amelyekkel Erdélyt felemelte a fejedelem.
Az elemzés feltairja a fejedelem uralménak kiilsé
Osszefiiggéseit (pl. torok fiiggés kihasznaldsa és a harminc
éves haboruban valo részvétel).

A vizsgaz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbdl Iényeges megéllapitdsokat, kovetkeztetéseket von le
¢s fogalmaz meg.

Tajékozodas M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében
térben és idében | elhelyezi. 0-4

T Megallapitja, hogy Erdély aranykorat a XVII. szazadban | [nem
¢lte, elhelyezi Bethlen wuralkodasat idOben, utal a | adhato:
harmincéves haborara (1618-48), és feltarja Erdély, | 1¢€s3l
valamint Bethlen hadjératainak térbeli 0sszefiiggéseit.

Szaknyelv M A vizsgaz6 helyesen hasznélja az altalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kotddo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja az alabbi altalanos fogalmakat pl.: fejedelem, 0-6
gazdasagpolitika, rendiség. a([;l'l‘:::,) )
T Szakszerlien hasznélja a korszakra jellemz0 torténelmi | 4]'

szokincset pl.: merkantilizmus, fejedelmi abszolutizmus,

monopdlium.
Forrasok M A vizsgazd valaszdba beépiti a forrasokban taldlhatod
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le belblik.

T Pl: rogziti a fejedelemség felvirdgzasdnak gazdasagi
alapjait (pl.: Dbirtokdsszeirasok, kiilfoldi mesteremberek
behivasa, monopdliumok), és megallapitja, hogy Bethlen 0-10
gazdasagi intézkedései segitették a tizendt éves haborban agl'l‘:z,r
elpusztult Erdély ujjaépitését. 1 és 6].
T PL: rogziti, hogy kortarsai erds kezli uralkoddként
tartottdk szamon Bethlen Gabort, és megallapitja, hogy
Bethlen jovedelmeinek emelése révén valdban erds

(abszolutisztikus jellegili) hatalmat épitett ki.
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T PL: rogziti, hogy Erdély tobb oldalrol is nagyhatalmak
(Oszman és Habsburg) gytiriijében €élt, és megallapitja, hogy
az uralkodonak egyenstlyoznia kellett a kiilonbozo
nagyhatalmi érdekek kozott.

T Pl.: rogziti Bethlen miivelddéspolitikdjanak fobb elemeit
(pL: iskoldk alapitisa, didkok kiilfoldre kiildése), ¢s
megallapitja, hogy FErdély Bethlen koraban kulturalis
tekintetben is felvirdgzott.

Eseményeket M A vizsgaz6 feltarja az Erdély aranykorat megteremtd
alakité tényezok | bethleni intézkedéseket, és felvazolja a fejedelem politikajat
feltarasa meghatarozo kiilso feltételeket.

T PL: r0gziti, hogy az uralkodonak  Erdély
felviragoztatasahoz merkantilista jellegi gazdasagpolitikat
kellett folytatnia, és megéllapitja, hogy ez a korszakban
eredményes és modern gazdasagpolitikdnak szamitott.

T PL: rogziti, hogy Bethlennek koszonhetéen Erdély
kiilséségeiben és a miiveltség szintjében is a fénykorat élte
(pL.: épitkezések, konyvtar stb.), és megallapitja, hogy ezek
az intézkedései jelentds részben a fejedelmi hatalom | 0-12
tekintélyét is szolgaltak. a([illgt[:’r
T PL: rogziti Erdély kiilpolitikai helyzetének meghatdrozo | * 7]'
elemeit (pl.: harmincéves hdborl, térok fenyegetettség), €s
megallapitja, hogy ezért Bethlen kénytelen volt torokbarat
politikat folytatni.

T PL: rogziti, hogy Bethlen magyarorszagi hadjaratai révén
megvédte a magyar rendek jogait, és megallapitja, hogy
Erdély tdmogatésa nélkiil a magyar rendek nem tudtak volna
megakaddlyozni az udvari abszolutizmus magyarorszagi
eldretorését.

T Onall6 ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Megszerkesz- A kifejtés mondatokbol 4ll, a mondatok vilagosak és 0-8
tettség, egyértelmiiek.
nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja.
A tanul6 megallapitasai arnyalt elemzékészségrdl tantiskod-
nak.

A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16

19. A gazdasagi fejlodési kovetkezményei a dualizmus koraban (rovid)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgdz6 bemutatja és elemzi a dualizmus kori gazdasagi 04
fejlodés hatasat a természetes €s az épitett kornyezetre.

A vélasz a  forrdsok  felhasznéldsaval  1ényegi
Osszefiiggésekre utal (pl.: ramutat arra, hogy az emberi
beavatkozés, amely javitott az ¢életlehetdségeken rombolta a
kdrnyezetet, mint az arvizvédelmi munkalatok esetében is).
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Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idoben
elhelyezi.

T Rogziti a dualizmus korat (1867-1918), ¢s megallapitja,
hogy az Osztrak—Magyar Monarchia Kozép-Eurdpaban
helyezkedik el, vagy utal Magyarorszag altalanos természeti
adottsagaira.

0-4

[nem

adhato:

és 3]

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazé helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo fogalmakat.

T Hasznalja a kovetkez6 altalanos fogalmakat pl.:
kornyezetszennyezés, ipari forradalom, természetatalakités,
foly6szabalyozas, illetve helyesen alkalmazza a témahoz
tartozd  szakkifejezéseket pl.: kiegyezés, dualizmus,
urbanizacid, demografiai novekedés.

0-4

[nem

adhato:

és 3]

1

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban taldlhaté
informaciokat, és egyszerl kovetkeztetéseket von le beldliik.
T Pl.: rogziti, hogy a gazdasag latvanyos fejlddésnek indult
(pl. vasutépités, iparvidékek, folyamszabalyozas) a
kiegyezést kovetben Magyarorszagon, ¢és megallapitja, hogy
ezek felgyorsitottdk a természeti kornyezet atalakitasanak
folyamatat.

T PL: rogziti, hogy a gazdasagi fejlddés munkahelyek
teremtését segitette eld (varosok, illetve varosi lakossag
szama jelentdsen ndvekedett), és megallapitja, hogy a
varosiasodas az életkdriilmények javitdsa mellett novelte a
kdrnyezet szennyezEsét.

0-6

[nem

adhato:

és 4]

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazo feltarja és elemzi a gazdasagi fejlodés hatasat
a természeti és tarsadalmi kornyezetre.

T Pl.: rogziti, hogy a korszakban Magyarorszagon hatalmas
folyamszabalyozasi munkakat folytattak, és megallapitja,
hogy ezek novelték a termdteriiletet, de ugyanakkor
visszaszoritottdk a vizivilag életterét vagy rogziti, hogy a
gazdasagi fejlodés révén novekedett a kdrnyezetszennyezés,
¢s megallapitja, hogy ugyanakkor a varosiasodas is szerepet
jatszik a higiéniai viszonyok javitasaban.

T PL: rogziti, hogy a kozlekedés, elsdsorban a vasuti
kozlekedés fejlesztése lendiiletet adott az ipar és a
kereskedelem nagyaranyu fejlodésének, és megallapitja,
hogy pl. a toltések épitése, a banydk nyitdsa, a gyarak
alapitasa fokozta a kornyezeti terhelést.

T Pl.: rogziti, hogy az ipari fejlddés hatasara jelentds
erdoségeket irtottak ki, és megallapitja, hogy ennek
kovetkeztében jelentdsen ndtt a talajerdzio.

0-8

[nem

adhato:

és 5]

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM
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20. Az 1848-as forradalmak hatasai (hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd bemutatja és elemzi a nemzetkozi forradalmi hullam
hatasait a magyar forradalomra.

A vizsgdzd megnevezi a magyarorszagi eseményekre hatd
mozgalmakat (pl.: osztrak, italiai, német).

A vizsgazd elemzi az eurdpai események hatasait (pl. a
forradalmi hulldm mozditotta ki a reformkori Magyarorszagot).
A vizsgaz6 valaszédban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbdl Iényeges megallapitdsokat, kovetkeztetéseket fogalmaz
meg.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgdz6d a torténelmi eseményeket térben ¢és iddben
elhelyezi.

T Pl.: rogziti, hogy az elemzett idészak a XIX. szizad
kozepének Europajara pl.: Parizs, Milano, Bécs, Pest, Berlin
vonatkozik, valamint emlit konkrét évszamot a témahoz
kapcsolddoan pl.: 1848, 1848. marcius 15.

0-4
[nem
adhato:
1és 3]

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo fogalmakat.

T Hasznalja az aldbbi altalanos fogalmakat pl.: forradalom,
rendi gytlés, orszaggyiilés, alkotmany.

T Hasznélja a témahoz tartozé konkrét fogalmakat pl.: polgéri
szabadsagjogok, felirat, marciusi ifjak, felelés kormany,
jobbagyfelszabaditas.

0-6
[nem
adhato:
1 és 4]

Forrasok
hasznalata

M A vizsgdz6 valaszaba beépiti a forrasokban taldlhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Pl: rogziti, hogy a forradalmi hullam hire elérte
Magyarorszagot, és megallapitja, hogy Kossuth Lajos felirati
javaslata ennek hatdsara radikalis koveteléseket fogalmazott
meg.

T PL: rogziti az eurdpai forradalmi hullam jellemz6 koveteléseit
(alkotméanyossag, nemzeti Onallésag vagy egység stb.), és
megallapitja, hogy Magyarorszagon is alapvetéen hasonld
elképzelések fogalmazodtak meg.

T PL: rogziti Kossuth felirati javaslatanak fobb koveteléseit
(felelds kormany, kozteherviselés), és megallapitja, hogy
Kossuth a birodalom tobbi népe szdmara is alkotmanyt kovetelt.
T Pl.: r6gziti, hogy az eurdpai forradalmi események félelmet is
keltettek a nemesség korében, ¢s megallapitja, hogy Kossuth a
radikalis forradalmi megmozdulasok elkeriilésének ajanlataval is
sz¢lesitette tamogatoinak taborat.

0-10
[nem
adhato:
1és 6]
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Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgaz6 bemutatja és elemzi az 1848-as forradalmi hullam
hatasait a magyar forradalomra.

T PL: rogziti az eurdpai mozgalmak hatdsdt Magyarorszagon
(pl.: felirati javaslat megsziiletése, az orszaggytilés targyalasai, a
marcius 15-1 események, az oktoberi bécsi forradalom hatasa),
¢s megallapitja, hogy az europai helyzet 1848 folyamén mind a
forradalom kirobbanasaban, mind a honvédelem sikereiben
alapvetd tamogatast jelentett.

T Pl.: r6gziti, hogy az 1848-as forradalmakban a nacionalizmus
¢s a liberalizmus eszméi voltak meghatarozoak, é¢s megallapitja,
hogy ezen gondolatok alapjan sziilettek Magyarorszagon is a
tarsadalom atalakitasara vonatkozé elképzelések.

T PL: utal az itdliai és a bécsi forradalmak szerepére,
jelentéségére (pl.: oktdberben megakadalyozzak az osztrak
tdmadast Magyarorszag ellen) ¢és megallapitja, hogy
Magyarorszagot tehermentesitették az olasz €s az osztrak
forradalmi események.

T Pl.: rogziti az eurdpai forradalmi mozgalmak fObb eszmei
céljait (pl.: feudalizmus felszdmoldsa vagy abszolutizmus
megsziintetése, a nemzeti egység megteremtése), ¢és
megallapitja, hogy ezek a magyar mozgalomhoz hasonldan az
eurdpai hatalmi viszonyokat veszélyeztették, igy a nagyhatalmi
politika szembeszallt veliik.

T Onallo ismereteivel, helyes megéllapitdsaival kiegésziti és
alatdmasztja az elemzését.

0-12
[nem
adhato:
1és7]

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak és
egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja.

A tanul6 megallapitasai arnyalt elemzokészségrdl tantiskodnak.
A vélasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

0-8
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21. Haboruellenes torekvések (rovid)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgazo alapvetden a magyarorszagi habortellenes erdk | 0—4
tevékenységét mutatja be és jellemzi.
A valasz a forrasok felhasznaldséval Iényegi Osszefliggésekre
utal (pl.: a revizids sikerek jelentés mértékben Németorszagnak
voltak koszonhetdek, igy sokdig nem volt jelentds tomegbazisa a
németellenes eréknek).
Tajékozodas M A vizsgdzd a torténelmi eseményeket térben és iddben
térben és elhelyezi. 0-4
idében. T Rogziti, hogy mikor keriilt sor a német megszallasra (1944. | [nem
marcius 19.) és a nyilas hatalomatvételre (1944. oktdber 15.), és | adhaté:
utal Magyarorszag teriileti gyarapodasaira, vagy arra, hogy front | 1¢és3l
kozeledtével felértékelddik Magyarorszag stratégiai helyzete.
Szaknyelv M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodo fogalmakat. 0-4
T Hasznalja a kovetkez6 altalanos fogalmakat pl.: polgari erdk, | [nem
baloldal, ellenzéki part, megszallas, illetve helyesen alkalmazza | adhato:
a témahoz tartozod szakkifejezéseket pl.: antifasiszta, kiilonbéke, | 1 s3I
egysegfront, kiugras.
Forrasok M A vizsgazé beépiti valaszdba a forrasokban taldlhatod
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.
T PL: rogziti, hogy a haboruellenes erdk az Osszefogist €s az | (¢
egész tarsadalom fellépését szorgalmaztak, és megallapitja, hogy | [nem
ez kiilonbozd okokbdl végiil nem valosult meg. adhato:
T PL: rdgziti, hogy a német megszallast kovetden ellenallds | 1és4l
szervezddott, és megallapitja, hogy a hatalom fellépése miatt ez
is elbukott.
Eseményeket M A vizsgazé feltarja és elemzi az antifasiszta er6k miikodését.
alakito6 tényezok | T Pl.: rogziti, hogy a kormanyz6 €s a vezetd réteg jelentds része
feltarasa érdekelt volt a német megszallas elkeriilésében, a haborubol
valo kiugrasban, és megallapitja, hogy ugyanakkor az orszag
katonai, gazdasagi, politikai kiszolgéltatottsdga miatt dvatosan
kellett fellépnitlik a németekkel szemben. 0-8
T Pl: rogziti a magyar kormanyok politikajat (pl: a| [Mmem
: . o . . e e . , . | adhato:
bolsevizmustdl vald félelem, Kallay hintapolitikdja, kiugrasi | & 5]
kisérlet), és megallapitja, hogy a magyar kormdnyok a sziik
mozgastérben nem tudtadk eredményesen kezelni a kérdést, és
nem tudtak egyiittmiikodni a baloldali csoportokkal.
T Pl.: rogziti, hogy a kommunistak naciellenesek voltak, csekély
tomegbazissal rendelkeztek és illegalitdsban mitkodtek.
Megszerkesz- A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A | 0-2
tettség, valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
nyelvhelyesség hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 28
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22. Az antiszemitizmus Magyarorszagon a két vilaghaboru kozott (hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgaz6 alapvetden a politikai antiszemitizmust mutatja be és
elemzi a korszakban.

A viélasz Ilényegre toréen feltdrja az antiszemitizmust
befolyasold tényezdket.

Az elemzés a forrasok segitségével 1ényegi Osszefiiggésekre utal
(pl. a korszakban a befogadd magatartast a kirekesztd valtotta
fel, a ndci német befolyds erdsodése felerdsitette az
antiszemitizmust Magyarorszagon).

A vizsgdzo valaszdban felhasznélja, értelmezi a forrasokat,
azokbdl 1ényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogalmaz
meg.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.

T Pl: rogziti, hogy az elemzett id6szak a Horthy-korszak
Magyarorszdgon, valamint emlit néhany konkrét, a témahoz
kapcsolodo idépontot és eseményt (pl.: 1920, 1938, 1939, 1941,
1942), utalhat a zsidosdg térbeli elhelyezkedésének
vonatkozdsaira.

0-4
[nem
adhato:
1 és 3]

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az A&ltalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo fogalmakat.

T Hasznalja az alabbi altalanos fogalmakat pl.: torvény, zsido,
vallas, faj, polgari szabadsagjogok, emberi jogok.

T Hasznalja a témahoz tartoz6 konkrét fogalmakat pl.: numerus
clausus, antiszemitizmus, zsidotorvények, gettd, munkaszolgalat,
holokauszt.

0-6
[nem
adhato:
1 és 4]

Forrasok
hasznalata

M A vizsgdzo valaszdba beépiti a forrasokban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PL.: r6gziti a numerus clausus eldirasait, ¢s megallapitja, hogy
az alapvetden a zsiddsag visszaszoritasara iranyult.

T Pl.: rogziti az 1. zsidotorvény rendelkezéseit, és megallapitja,
hogy wvalldsi alapon 20%-ban maximalta az iizleti és
kereskedelmi alkalmazottak, valamint a kiilonb6z6 értelmiségi
palyak izraelita vallasu tagjainak a szamat.

T Pl.: rogziti a II. zsidotorvény tartalmat, és megallapitja, hogy
az mar faji alapon allt, és az iparban és a kereskedelemben 12%-
os, az eértelmiségi palyakon 6%-o0s, az allami alkalmazottak
korében pedig 0%-os kvotat allapitott meg vagy rogziti, hogy ez
alapjan zsidonak az mindsiilt, akinek legaldbb egyik sziildje
vagy két nagysziil6je izraelita vallasu volt.

T Pl: utal a kormanyok felelosségére az antiszemitizmus
felerdsodésével kapcsolatban.

0-10
[nem
adhaté:
1 és 6]

irasbeli vizsga 0801

22/23 2012. méajus 9.




Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatod

Eseményeket M A vizsgaz6 feltarja a zsidokérdés jogi, politikai alakulasanak
alakité tényezok | okait és kovetkezményeit.
feltarasa T PL.: rogziti, hogy a vesztes haboru, a forradalmak és Trianon

kovetkeztében feler6sodott az antiszemitizmus, €s megallapitja,
hogy ez a zsidosdg gazdasidgi ¢és tarsadalmi befolyasa
csOkkentésének igényét novelte a magyar tarsadalom sziik (de
novekvd) rétegeiben vagy a problémakért a kozvélemény a
forradalom és a tanacskoztarsasag zsidd szarmazasu vezetOit
tartotta feleldsnek.

T PL.: rogziti, hogy nalunk is megerdsodott a szélsdjobboldal (pl.
Szalasi mozgalma), és megallapitja, hogy annak ideologidja | (.12
rokonsdgot mutat a terjeszkedd Németorszagéval (pl. | [nem
antiszemitizmus terén) vagy a kormanyzat igyekezett fellépni a | adhaté:
nemzetiszocialista szervezkedések ellen. LésT]
T PL: rogziti a zsidotorvények valamely okat (a néci
Németorszag fokozddd befolyasa, antiszemitizmus), ¢és
megallapitja, hogy a kormanyzat bel- és kiilpolitikai okokbdl
alkotta meg a zsidotorvényeket.

T PL.: rogziti, hogy a korszakban er6sodott az antiszemitizmus,
¢s csokkent a zsidosag allami védelme, €s megallapitja, hogy a
jogkorlatozé rendelkezések ellenére Magyarorszagon a habora
elejéig a zsidok ¢€lete és vagyona biztonsagban volt.

T Onallo ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Megszerkesz- A kifejtés mondatokbol 4ll, a mondatok vildgosak ¢és| 0-8

tettség, egyértelmiiek.

nyelvhelyesség | Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja.

A tanul6 megallapitasai arnyalt elemzdkészségrol tantiskodnak.
A vélasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi

hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16

irasbeli vizsga 0801 23/23 2012. majus 9.
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